

# 粤港澳大湾区小微跨境电商企业发展机遇分析

朱惠

(广东机电职业技术学院, 广东 广州 510000)

**摘要:**文章从粤港澳大湾区建设的角度分析了小微跨境电商发展面临的机遇。目前小微跨境电商面临着外贸企业“互联网+”应用观念滞后,跨境电商面临的非关税壁垒更加趋向于“虚拟化”以及物流、支付、产品质量把关面临技术问题。面对这些问题,从完善在线电子支付体系,推动跨境电子商务线下拓展,依托地区优势,加快跨境电商人才培养等方面分析出对小微跨境电商企业发展所带来的机遇。

**关键词:**粤港澳大湾区; 小微跨境电商; 机遇

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.314

## 1 粤港澳大湾区与小微跨境电商发展现状

因为突发事件,国外产品的生产及物流造成一定影响,但部分线下交易也转至线上,消费者线上购物渗透率快速上升。同时由于国外工厂产能无法恢复正常,中国出口跨境电商增势迅猛。

2017年,国家明确提出“研究制定粤港澳大湾区城市群发展规划”,明确将粤港澳大湾区上升为国家战略。粤港澳大湾区是中国经济发展最好最快的区域之一,在中国经济中占有举足轻重的地位,粤港澳大湾区的建设会给湾区的经济带来很大的影响,特别是对近两年来如火如荼的跨境电商的发展产生重要的影响。“互联网+”时代,电子商务贸易迅猛发展,已经成为国际贸易的重要趋势,其影响力渗透到社会生活的各个方面。作为外贸新业态新模式,近年来跨境电商在我国对外贸易中发挥了巨大的作用,跨境电商规模5年增长近10倍,交易总额已占进出口总额的四分之一。随着跨境电商交易规模逐年上升,不仅带动了我国进出口交易总量的进一步增长,也能帮助传统贸易企业开拓新的国际渠道,促进外贸转型升级,并为稳外贸发挥了重要作用

## 2 粤港澳大湾区背景下小微跨境电商发展存在问题

### 2.1 外贸企业“互联网+”应用观念滞后

我国传统对外贸易企业向跨境电商转型还存在诸多问题,如部分中小型外贸企业“互联网+”应用观念滞后、电子商务发展成效有待提升、跨境电商人才结构不合理、知识产权问题、退换货服务体系不完善、网上支付及交易平台安全问题等,不能有效地解决这些难题,不仅会影响传统贸易企业向更高层次发展转型,也会影响到对外贸易市场的发展和升级。

### 2.2 跨境电商“虚拟化”的非关税壁垒更加明显

目前,跨境电商非关税贸易壁垒面临本地化问题,各国都开始重视数据的本地存储并限制数据外流。跨境电商与传统货物贸易比较,更依赖于网络交易,“虚拟经济”近年来的爆发式增长,让世界各国越来越重视保护数字产品贸易,并制定了跨境电子商务发展限制措施。本地化成为发展数字贸易面临的非关税壁垒形式,其发展主要包括了三个阶段,即本地化服务、设施本地化和数据本地化。

### 2.3 物流、支付、产品质量把关面临技术问题

当前跨境电商在物流、支付、产品质量把关等方面面临着一系列问题,由于国际环境的复杂,解决难度极大。技术的发展将为跨境电商行业带来革新:区块链的可追溯性、不可篡改性、时间戳技术、点对点传输技术、智能合约技术,将帮助解决跨境物流监测难题、跨境支付难题和跨境电商产品质量追溯难题;大数据技术、云与计算技术将使营销更精准化、个性化,并提高供应链运转速度;供应链金融将帮助解决中小型制造企业融资的难题,为其经营带来活水。

## 3 大湾区背景下提升小微跨境电商产业竞争力的相关对策

### 3.1 完善在线电子支付体系,推动跨境电子商务线下拓展

推动建立覆盖全球的在线支付结算体系,让不同货币实现安全、便捷、低成本的交易结算。对获得跨境电商外汇支付试点企业给予大力支持,在更广范围开展跨境电子商务第三方支付业务。利用

国家减免税等优惠政策,鼓励广州跨境支付企业开拓海外市场。依托跨境电商综合试验区建设各具特色,错位发展的产业园区,支持各类出口加工区、综合保税区、空港示范区等,跨境电子商务保税进口、B2B 和 B2C 出口业务;利用 WTO 帮助跨境电商企业克服国际阻力困难。

### 3.2 依托地区优势,加快跨境电商人才培养

在粤港澳大湾区背景下广州要想加快跨境电商人才的培养,可以从以下途径实现:第一,依托丰富的教育资源优势,加强对跨境电商专业建设,以及跨境电商专业实践,并把跨境电商专业与创新创业结合起来,提高跨境电商专业学习的质量的同时,提高跨境电商专业人才的就业率;第二,强化与周边地区跨境电商企业的合作与交流,聘请跨境电商相关的专家和技术人员到学校进行交流与指导,建立产业孵化园、产业实训基地等,制定校企育人模式,对表现优秀的学生安排岗位实习就业通过与企业合作,促进学徒制、订单班等相关教育模式的发展;第三,给在岗在职跨境电商人才提供培训的平台和机会,使他们更好地掌握跨境电商专业知识与技能,提升跨境电商专业综合素养。

### 3.3 完善跨境电商发展助推外贸转型升级

首先,需要加强政府良性调控力度,在海关通关等各个方面,出台促进跨境电子商务服务水平提高和优化运输渠道的政策法规,同时积极做好监管工作,优化服务,提升效率。其次,建立以大数据为背景的信息共享平台,积极为我国中小企业提供支持。再次,加大对服务型、综合型跨境电商人才培养,跨境电商人才除了要掌握基本的电子商务和互联网知识之外,还需要掌握国际贸易的相关知识和对外贸易交流的政策法规。最后,对外贸企业来说,只有积极融入全球贸易的合作竞争之中,勇于适应新业态、新模式,才能提高自身创新能力,推动产品转型升级。

跨境电商行业政策环境利好,行业规模将持续扩大当前跨境电商行业政策环境利好,国家加大对外开放力度,加强与海外国家的交流,大力鼓励跨境电商的发展。政策的便利也促成了海关通关速度的加快,保障跨境商品顺畅通关。各跨境电商平台在政策利好期应注重完善自身跨境贸易供应链,也需加强行业自律,对商品质量严加把关,提升自身服务水平,打造良性生态,推动跨境电商行业规模进一步扩大。

## 参考文献

- [1]蒋晶晶,刘倩.大湾区背景下广州发展跨境电商的对策研究[J].肇庆学院学报,2020(03).
- [2]冼先品.粤港澳大湾区背景下提升广州市跨境电商产业竞争力的对策研究[J].现代商贸工业,2020.
- [3]卜质琼.粤港澳大湾区背景下广州跨境电商发展现状与优化策略研究[J].商场现代化,2019.

**作者简介:**朱惠(1978,11-),女,汉族,黑龙江佳木斯人,副教授,研究方向:跨境电商和国际贸易等。